KUTSUMUS TYÖSSÄ

Ihminen voi suhtautua työhönsä monella lailla. Työ voi olla jokin seuraavista: 

1. Keikka, välttämätön paha tulojen saamiseksi. 

2. Homma, ehkä itsessään kiinnostavakin, mutta ennen muuta palkan vuoksi tehty. Ammatti, jossa taitojen harjoittaminen tuottaa tyydytystä ja jota arvostaa. 

3. Ura, jolla halutaan edetä ja saada lisää vastuuta. 

4. Kutsumus, joka liittyy itsensä toteuttamiseen ja toisen  palvelemiseen. 

5. Elämäntehtävä, jolle omistaudutaan kokonaan ja jolla uskotaan olevan merkitystä. 

Elämäntehtäväksi nousevaa kutsumusta työmotivaation perustana on arvostettu kautta aikain. Kukapa ei tunnustaisi entisajan lääninlääkärin, sairaanhoitajan, kansakoulunopettajan tai pastorin uupumattoman ja pyyteettömän uurastuksen arvoa. Ilman tuota peräänantamatonta oman vision seuraamista ei yhteiskuntamme olisi kehittynyt siksi, mitä se nyt on. Kutsumusta työssä on tutkittu viime aikoina enemmän kuin ennen. Lisäksi kutsumukseen liittyvät elementit ovat olleet varsin näkyvästi esillä työelämässä muilla nimikkeillä, kutsumus on ikään kuin maallistunut, mutta se on edelleenkin olemassa.

Kutsumuksen hyvät puolet

Kutsumustyöntekijän on hyvin itsenäinen työssään. Hänellä on selvä näky tehtävästään ja hän valjastaa taitonsa ja voimansa tuon vision toteuttamiseen. Tämän vuoksi työnjohdon ei tarvitse juurikaan valvoa työntekijöiden tekemisiä. He ovat yleensä ahkeria kun kokevat olevansa tulosvastuussa vielä korkeammalle taholle kuin johtoportaaseen. Jopa vapaa-aikaa käytetään työhön korvauksetta. Viimeksi mainittu seikka näyttää nykyään olevan yleistymään yritysmaailmassa, tosin sitä ei perustella kutsumuksella.

Kutsumuksesta työtään tekevät kokevat työnsä mielekkääksi nimenomaan työn sisällön vuoksi. Työntekijöille on tärkeää, että työ on antoisaa, haastavaa ja mielenkiintoista. Esimerkiksi seurakunnan työntekijät ovatkin arvostaneet enemmän työn sisältötekijöitä ja vähemmän hyvää palkkaa kuin teollisuustyöntekijät. Kirkon töihin ei hakeuduta, jos etsii uralla etenemisen mahdollisuuksia, helppoa työtä, hyvää palkkaa tai runsaasti vapaa-aikaa. Vaikka seurakunnan työntekijät eivät mielläkään kirkkoa hyvien etujen antajaksi, kutsumus ja työn sisältö auttavat heitä nielemään huonot edut. Voimakas henkilökohtainen näky työn tavoitteista ja sisällöstä voittaa maallisen mammonan houkutukset.

Tutkijoiden edellä havaitsemat kutsumukseen liittyvät edut ovat niitä, joita yrityksien johtoportaat ja työelämän konsultit ovat yrittäneet markkinoida aidolla saarnamiehen hurmoksella maallisiinkin työpaikkoihin. Seurakuntatyössä on siis kautta aikain ollut elementtejä, joita pidetään arvokkaina ja tavoiteltavina muissakin työyhteisöissä. Lisäksi ne on saatu aikaan minimaalisin taloudellisin kustannuksin. Ja mikä on erittäin merkittävää - hyvät edut ovat hyviä sekä työntekijän että työnantajan näkökulmasta katsottuna.

Kutsumuksen huonot puolet

Harvemmin on puhuttu kutsumuksen haitoista. Niitäkin kuitenkin on, ja niihin on myös kiinnitetty huomiota viime aikoina. Kutsumustyöläinen tekee työtään henkilökohtaisen vision innoittamana. Hän on varsin itseohjautuva ja itsenäinen – tämän vuoksi hän on sangen usein myös itsepäinen. Kärjistettynä se merkitsee, että johtoporras saa puhua suu vaahdossa vaikka enkelin kielillä uusien toimintatapojen, strategioiden ja päämäärien puolesta, mutta jos keisarin uudet vaatteet eivät miellytä työntekijää, niin hän painaa kuin ruuna vanhaa sarkaa eteenpäin sivuilleen vilkuilematta omaa näkyään seuraten. 

Kutsumuksen ydinkohta on henkilökohtainen vakaumus ja visio, joita voidaan perinteisesti toteuttaa ja seurata hyvinkin itsenäisesti. Koska kutsumus on saatu ylempää, niin johdon uudet suunnitelmat voidaan helposti jättää sivuun, jos ne eivät sovi henkilökohtaiseen näkyyn. Seurakuntien hallintotasoilla onkin perinteisesti ollut vaikeuksia ymmärtää, miksi strategiapapereiden tavoitteet jäävät usein toteutumatta. 

Seurakuntien strategioiden toteutuminen vaatisi toisenlaista johtamisotetta, mitä kirkon hallintotasolla tällä hetkellä on. Seurakunnan johtamisesta puuttuvat modernin johtamisen porkkanat, joita on jo pitkään ollut käytössä teollisuudessa ja yritysmaailmassa. Seurakuntien henkilöstöhallinnon ja johtamisen kehittäminen on jäänyt lapsenkenkiin, koska työntekijöitä ei ole tarvinnut motivoida kutsumuksen vuoksi. Kutsumuksen toteuttaminen työssä antaa työntekijälle sisällöllisesti paljon. Kun seurakunta ei tarjoa paremmasta tai toisenlaisesta työnteosta aineellisia tai muita etuja, niin niiden puutteen vuoksi työntekijöiden perinteistä toimintatapaa on vaikea haastaa millään keinolla. 

Henkilöstöhallinnon ja työmotivaation ulkoisen kehittämisen alueella maalliset työyhteisöt ovat hoitaneet leiviskänsä huomattavasti hengellisiä työyhteisöjä paremmin. Kun yrityksillä olisi opittavaa seurakunnilta kutsumuksen kaltaisen työmotivaation synnyttämisessä (joka vie paljon aikaa) ja yllä pitämisessä, niin seurakuntien olisi puolestaan otettava oppia yritysten tavasta hoitaa henkilöstöasioitaan. 

Tulevaisuus 

Kirkon suurin uhkatekijä tulevaisuudessa piilee siinä, miten kyetään edelleen herättämään nuorten kutsumus seurakuntatyöhön jo ennen työikää. Hieman yli kymmenessä vuodessa suuret ikäluokat alkavat tulla eläkeikään ja poistua seurakunnankin palkkalistoilta. Tässä vaiheessa alkava julkisen sektorin tyhjentyminen pakottaa seurakunnat kilpailemaan työvoimasta muiden organisaatioiden ja yritysten kanssa. Luonnollinen kysymys kuuluu: mitkä ovat kirkon keinot houkutella uusia työntekijöitä kilpailutilanteessa?

Ennen seurakuntatyöhön tultiin kutsumuksen innoittamana. Tuoreessa Kati Niemelän väitöskirjassa sanotaan kuitenkin, että valmistuvilla teologeilla ei enää ole kutsumusta seurakuntatyöhön samalla lailla kuin nyt työskentelevällä kaartilla. Uusi sukupolvi katsoo, että se voi hyvin hyödyntää taitojaan muuallakin kuin seurakuntatyössä. Tätä on auttanut se, että teologinen tiedekunta on reivannut perustutkinnon sisältöä niin, että uudet teologian maisterit ovat entistä halutumpia myös maallisilla markkinoilla. Seurakunta ei siis ole enää valmistuvien ainoa eikä edes pääsääntöinen tuleva työpaikka. 

Jos seurakuntatyöhön valmistuvien mielenkiinto seurakuntatyöhön yleisemminkin hiipuu, kirkko on totisen paikan edessä. Yleisellä tasolla seurakuntatyön arvostus on koko ajan heikentynyt, palkka kaikin tavoin mitattuna vertaisryhmien keskiarvon alapuolella eikä kirkon ja seurakuntien henkilöstöhallinto ei ole vielä edes lähtenyt kehittelemään keinoja, millä uuden polven kiinnostus herätettäisiin. On syytä kysyä, että jos kutsumus ei enää vedä, niin mikä sitten vetää? 

Kirkolle on satumainen onni, että sen työntekijöiden motivaatio perustuu kutsumukseen, joka on työmotivaatioista kestävintä ja voimakkainta. Kirkko on ollut kuitenkin tuhlaajapoika siinä, että se on luottanut työntekijöidensä kutsumukseen niin, että se ei ole kehittänyt henkilöstöhallintoaan kovinkaan paljon. Nyt sen kehittämistä ei kuitenkaan voi välttää. Veikkaanpa, että kirkko joutuu tämän vuoksi ennen pitkää kyselemään neuvoa yritysmaailmasta, mitä se on tehnyt saadakseen itsensä näyttämään houkuttelevalta.

Kirkolla on paljon annettavaa työelämälle, mutta sillä on myös paljon opittavaa siltä. Nyt on kirkon etsikkoaika, mikäli se haluaa turvata laadukkaan seurakuntatyön myös tulevaisuudessa. Mikäli kirkko onnistuu tässä, se kykenee silloin ratkaisemaan varsin vaikean yleisenkin ongelman: hyvän imagon rakentamisen, motivoivan henkilöstöhallinnon ja johtamisen ja kutsumuksen lomittamisen toisiinsa. Jos kirkko onnistuu tässä, silloin sillä on paljon opetettavaa muille. Aika näyttää… 
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